

言论自由

2024年大选

应认清“身份政治”的危害性



总统佐科

总统佐科于2014年开始执政以来，在政治领域致力于弥合选举带来的政治对立或政党恶斗、在经济领域致力于改善民生、矿产资源“下游化”（hilirisasi）、产业升级以及吸引外资等措施、在社会领域主张更包容少数族裔及包容不同信仰等。这些政策也赢得印尼国内绝大部分民众的青睐和支持。印尼权威民调机构LSI于2023年1月所公布的民调结果显示，佐科的支持率高达76.2%，比2022年9月的62.6%还多了十多个百分点，上升幅度相当显著。

但是佐科将于2024任期届满，印尼总统职位将由2024年2月举行的总统大选获胜者来担任。各个政党还在合纵连横。离大选还有大约一年

事件，但总统候选人还未明朗。但是大选前的一些迹象显示，印尼政治可能也无法摆脱在全球范围内所蔓延的“身份政治”（identity politics）。

“身份政治”（identity politics），顾名思义是指人群的政治活动源于对个别政治人物或政治团体的身份认同，如：对人种、民族或宗教信仰等因素的认同。因此，政治人物的政绩或者工作表现等因素让位于“身份象征”。比较成熟的民主国家如欧美等发达国家里的各个政党或政治人物通常是以意识形态、政治纲领或者以政策来区分的。但是比较不成熟的民主社会里，各个政党或者政治人物比较普遍存在“身份政治”，比如中东某些国家强调

某教派的正统地位，进而排挤其他教派在政治上的地位。还有南亚的一个国家强调某宗教在其国家里的领导地位并以此为借口，打压少数族裔。但令人担忧的是，目前发达国家里的也开始蔓延身份政治。

号称是“民主灯塔”的美国也蔓延身份政治。美国前总统特朗普长期鼓吹白人种族主义以及在公开场合用具有贬低及侮辱性字眼描述其他族裔等。特朗普虽然已经下台，但是身份政治的毒瘤已将蔓延的美国社会，而美国现任总统拜登则未能纠正特朗普遗留下来的烂摊子。

反观印尼，佐科于2014年竞选总统大位时，也曾经被对手虚假宣传攻击，甚至指控佐科是：“华人私生子”、“印尼共产党成员”及“中国的走卒”等恶劣竞选手段。但是佐科上台执政以来，致力于弥合因政治斗争产生的社会对立。比较成功整顿国内激进团体，阻止这些团体继续毒害印尼社会。佐科在这方面的成绩已经明显高于拜登。

目前距2024年总统大选还有大约一年时间，而已经明确表明即将参选是雅加达前省长阿尼斯（Anies

Baswedan）。此人正是雅加达2016-2017年省长选举时炒作“身份政治”的操盘手。雅加达前省长钟万学因其“双重少数”，华裔又是基督教徒的身份而成为对手的宣传攻击目标。钟万学在雅加达政绩卓著，获得极高的支持度，但是最后还是败选。阿尼斯竞选团队基于“身份政治”的恶劣宣传已经成功让阿尼斯获得高位。因此外界不仅要问，阿尼斯参选2024年大位时是否会继续炒作“身份政治”，进一步加深社会对立？

印尼政治上的“过气政客”阿敏·莱斯（Amien Rais）所创立的政党“信徒党”（Partai Ummat）于2023年2月已经明确表示支持阿尼斯参选2024总统大位并奉行身份政治。这个政党毫不避讳身份政治，

甚至公开支持这个落伍现象。这个政党的举动已经引起外界批评。印尼选举监督委员会（Bawaslu）已经批评这个政党。

印尼2024年总统大选将面临诸多不稳定因素，而其中一个不稳定因素已经显现，支持其中一位候选人的政党已经毫无避讳表态，将奉行身份政治。印尼国内社会的各族群之间的关系可能会更趋对立及紧张。

印尼国内各少数族裔应该警惕这个趋势并认清各个政党或者政治势力当中，谁属于比较温和且包容，并予以支持。在即将到来的2024年大选时，该选择及支持那些愿意接纳各族群的政党，尤其是愿意接纳少数族裔及少数宗教信仰的政党。

作者：游铤



雅加达前省长阿尼斯